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«L’introduction de I’informatique dans le curriculum du primaire est une réponse aux exigences du nouvel
écosysteme de 1’éducation et de la formation et aux exigences impulsées par 1’avancée de la technologie, surtout
dans sa derniére version tactile et mobile. En effet, les technologies numériques participent au développement
des compétences du 21°™ siecle (agir au quotidien, aborder la complexité du monde et s’adapter au monde). Ainsi
le développement de I’esprit critique, de la créativité, de la communication, de la collaboration, du partage et de
I’autonomie trouve sa place aussi dans I’enseignement de I’informatique que dans d’autres disciplines.

Comme dans les autres disciplines fondamentales, la sensibilisation précoce aux grands concepts de la science
et technique informatique est essentielle. Elle donne des clés aux éléves pour comprendre le monde qui les
entoure, elle évite que se forgent des idées fausses et représentations inadéquates, elle fabrique un socle sur lequel
les connaissances futures pourront se construire au Collége et au Lycée. A I’Ecole, il est important de montrer les
liens qui unissent les concepts de I’informatique et ceux enseignés dans les autres disciplines, ainsi que ceux qui
les unissent aux objets familiers que les ¢leves utilisent tous les jours.

L’informatique comme une discipline scientifique clé, la nécessité de comprendre le monde, I’illettrisme
informatique actuel, la demande au niveau du marché de I’emploi, sont des arguments en faveur d’un enseignement
d’informatique au primaire, conformément au projet TICE 2030 élaboré a partir des recommandations de la
vision stratégique 2015-2030 et des dispositions de la loi cadre 51.17.

Le Ministere de I’Education Nationale, de la Formation Professionnelle, de I’Enseignement Supérieur et de
la Recherche Scientifique a introduit le coding dans les établissements scolaires durant une phase expérimentale.
Le retour positif des ateliers de Coding a ’aide du langage SCRATCH ou SCRATCH JR, I’engagement des
enseignants, la motivation des ¢éléves, en plus des arguments cités plus haut, montrent qu’il est temps d’introduire
un programme d’informatique basé sur le Coding dans le curriculum. L’initiation au coding a 1’aide de Scratch
au primaire permet notamment de développer les compétences suivantes :

+ Se repérer, s orienter en utilisant des repéres ;
+ Adopter une démarche scientifique : utilisation d’un langage spécifique, contrdle, essais-erreurs ;

+ Développer I’abstraction : apprendre a anticiper |’effet de telle ou telle séquence d’instructions avant méme
de la faire exécuter par une machine ou un programme.?’
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Le programme de ’informatique 6°™ année du primaire

Semaines Themes Objectifs
Choisir et personnaliser les personnages (la bibliothéque des
06 Les personnages personnages, importation a partir d’un fichier, concevoir un
personnage)
Connaitre quelques blocs d’instruction (Mouvement, Apparence,
11 Les blocs d’instruction Evénement, Contréle, Sons, Opérateurs, Stylo, Données, Capteurs,
Ajouter blocs)
. i 1 1 *instructi srateurs, Stylo,
16 2- Les blocs d’instruction Connefltre quelques ‘pocs d’instruction (Sons, Opérateurs, Stylo
Données, Capteurs) Ajouter blocs
22 Contréler les personnages Faire parler le personnage
o Fai 1 ; ite Fai 1 nage en
27 2- Contréler les personnages aire bouger le personnage a droite Faire bouger le personnage
haut
32 Personnaliser le décor Personnaliser le décor

Changer de décors selon I’action du personnage
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- J’apprends a importer un
personnage a partir de la bi-
bliotheque de scratch.

- J’apprends a dessiner et per-

sonnaliser un personnage.

- J’apprends a importer un

; d’un

personnage a partir
fichier
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L’air qui nous entoure
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- L'air est un mélange constitué d’environ 78% de 21 %3 203331 ‘,Juwn%sgv,-‘,m,@u, i
damle 21% de dioxygéne et 1% d’autres gaz.
-Lair n'a pas de forme propre ni de volume

une expansion.
- Lair posséde une masse.
-Le dioxygéne joue un role important dans le & o
processus de la respiration chez les étres vivants. =

@ Je relic un ballon de

@ eau
chaude. interpréte mes
observations et je conclus. [ i
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L’activité est centrée sur la manipulation et I’observation afin de faire émerger les acquis a propos des propriétés

de I’air et mettre 1’accent sur 1’influence de la température sur le volume de I’air.
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Cette activité doit étre menée suivant une démarche

d’investigation, pour répondre a la question : pourquoi la

bougie s’éteint au bout d’un temps trés court quand elle est
enfermée dans une bouteille?

La combustion de la bougie dans I’air consomme le
dioxygéne de I’air. La bougie s’éteint quand le dioxygéne
disparait.

Pour aider amine a maintenir la bougie enflammée, il faut
enlever le bouchon et faire un trou sur la partie inférieure de
la bouteille pour que 1’air circule du bat vers le haut.

SATE

sl gl S
e
Sy puall g

g8 5

Qi G150

S L &%
Loz i

- Le dioxygéne participe dans la combustion des
corps dans I'air.

-Une combustion nécessite la présence d’un
combustible (charbon - butane- papicr...) et d’un
comburant (dioxygéne) et d’une source d’energic
thermique (flamme, étincelle...)

- La combustion d’un corps dans I'air produit: la
lumigre, la chaleur, la vapeur d’eau, le charbon et
le dioxyde de carbonne.

- Les dangers des combustions sont : I'incendie,
Texplosion, Iasphyxic et I'intoxication.

@ - Pour s'éclairer, Amine a fabriqué une lampe
avec une bougic et un verre. Mais, au bout d’un
temps trés court, la bougie s éteint.

L4l

a - J'identifie les raisons de I'extinction de la bougie.
b - Jaide Amine  trouver une solution pour que la
bougie brile le plus longtemps possible.

b,
s «combustible) Gl a5 31
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Comburant: &

[ Incedie : >

Intoxication : 445

Asphyxie : Gl

Combustible : 35 Combustion : 41,51

Explosion : jldl
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Les exemples proposés dans cette activité pennéttent de
renforcer les acquis a propos des transformations physiques

et chimique pour aider I’éléve a mieux appréhender son
milieu environnant.

- transformations physiques : 2
- transformations chimiques : 5

-mélanges : 1 -3 -4.

fOsll s o
Hle nelaio

|- s Jo A

Jeconelus : _Jalse (

~Au cours d'une transformation physique, Iétal LS 3 3 elh BT S L
physique de la matiére se modifie, sans modification : E ey
de sa structure. K

La transformation physique est réversible. el ) é’..j? Su3s
Exemple : Fusion de la glace - Dissolution du'sel ., ~ =,
dans Ieau .. i S\ 8 Sy

-Au cours d'une transformation chimique, des
matiéres disparaissent et d’autres apparaissent.

La transformation chimique est irreverssible.

Exemple : combustion du charbon . La rouille

Une transformation chimique peut se repérer par :

® changement de couleur;

® dégagement gazeux; o

S ey O]
Ll L ©

© apparition d'un solide, d’un liquide;
® diffusion d'une odeur.

9- Je classe chacune des étapes de la recette ci-dessous
dans I'une des catégories suivantes : mélange,
transformation physique, transformation chimique : ~ |: &

a- Dans un récipient, verse le sucre et la farine et remuer : | %

b - Faire fondre le beurre; 2 C

¢ - Ajouter le beurre fondu au contenu du récipient et remuer: | sl s ‘E"-}'

d - Verse trois oeufs dans le récipient et remuer; -

¢ - Faire cuire au four 3 150°C pendant 30 minutes.

SSlioy

irréversible : sl 1
transformation chimique : (e 55

[ transformation physique : b 74 réversible : G(Sx!
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Cette activité doit étre menée suivant une démarche d’investigation :

Question : Que se passe-t-il au cours de la respiration chez I’homme?

A partir de I’analyse du tableau, 1’¢léve peut répondre aux questions passées dans I’ activité.

- Gaz vital consommé par I’homme : dioxgéne.

- Gaz fabriqué par I’homme : dioxyde de carbone.

- Gaz qui ne participe pas a la respiration diazote.
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- Parmis les exemples de transformation physique :
a - La combustion du charbon;

¢ - La dissolution du sel dans I'eau.

[
b La rouille du fer; O
]

© - Lorsqu'un comprimé effervescent est au contact de
Teau, il produit une transformation chimique qui produit du
dioxyde de carbone.
1 - Représenter le schéma d'une expérience qui vérifie
que le gaz dégagé est du dioxyde de carbone
2- Que va-t-on observer dans cette expérience?
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5 - On observe le dégagement des bulles de gaz au sein du récipient contenant I'eau et le comprimé et le trouble

de I'eau de chaux.
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© - Je réalise la combustion du charbon. Voici
le schéma de I'expérience réalisée.

=0

5 N Le triangle du feu © - J'identifie la fausse réponse :
ci- contre résume B .
les trois éléments En présence de dioxyde de carbone
indispensables pour a - I'eau de chaux se trouble;
B2 COMBUSTIELE S

1 - Vraie une combustion. b - on voit un précipité blanc dans eau de chaux;

Tindique si les affirmations suivantes sont vraies ou | €~ I'¢au de chaux devient bleue.

fausses. N T S PP TIN TR T

1 Le charbon est un combustible. [ | & ol SRR e G g 35 B Gidl Ja

2 - Dans le flacon, il y avait plus de dioxygéne RSN 2 ;i
2 - Fausse au début. O i St , bt 7

3- On a formé du dioxyde de carbore. O ; :

4~ La transformation s'est arrétée car il n°y s

. avait plus de charbon. - VS5
3 - Vraie T sl e 1 b1 T i T O o
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~La motricité volontaire est une activité nerveuse
qui nous permet des mouvements volontaires. Les
organes qui interviennent sont:
Un centre nerveux (aire motrice) qui analyse
Vordre.
Un nerf moteur qui conduit Pordre
Unorgane effecteur (muscle)qui répond a 'ordre.
- La motricité involontaire ou réflexe est une réaction
involontaire, instantanée suite & une excitation des
organes de sens. Les organes qui interviennent sont:
Un organe récepteur (organe de sens) qui regoit.
Pexcitation .
Un nerf sensitif qui conduit les ordres au centre
nerveux.
Un centre nerveux (1a moelle épinice).
Un nerf moteur qui conduit I'ordre:
Unorgane effecteur (muscle)qui répond A 'ordre.
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~lamotricité involontaire.
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- donner une définition simple de la motricité volontaire
- monter par un schéma simple les organes nécessaires a cette motricité .
- donner une définition simple de la motricité involontaire.

- quels sontles organes nécessaires a cette motricité.
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2 - I’organe du toucher est li¢ au cerveau et a la moelle épiniere.
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~L'organe du toucher estlié :
- au cerveau uniquement ;
b - au cerveau et & la moelle épiniére ;
4 la moelle épiniére uniquement
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~Je copie sur mon cahier et je compléte par ce

qui convient : le diabéte et I'............ et
I'............sont des maladies de malnutrition.
Talimentation.........................est la solution

pour se protéger de ces maladies.
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Séance2: Les blocs d’instruction-1 (voir page 92)

Poreille les bruits, les sons | 1’ouie ou 1’audition L

froid - chaleur - pres-

. le toucher ou le tact
sion- douleur

la peau
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- J’explore les catégories de blocs
d’instruction Controle, Capteurs;
Opérateurs et Stylo
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Déboisement

Le surpiturage : i 51

.@i?oj\ﬂliwdfw G A

Le déséquilibre écologique peut résulter de :
I"action des phénomenes naturels (désertification
- secheresse...) ou de I'action de I'Homme
(déboisement- surpatuage...).
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© e copie la grille sur mon
cahier et je la remplie par les §
‘mots qui conviennent
«Verticalement (s so)
A - action e couper les arbres
de la forét. [
B - exés de paturage.
C - action du feu sur les foréts.

« Horizontalement (&)
1 - mot & chercher =i en
frangais
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1 - Cette activité permet aux éleéves de se rappeler les connaissances acquises lors des s€éances pour remplir la

grille selon les définitions données.
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La préservation de I’équilibre écologique
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La préservation de I'équilibre écologique est un

devoir national et humanitaire qui nécessite :

-la réalisation des barrages, des barrieres
naturelles, la plantation des arbres et la
production de I’energie renouvelable.

- La réalisation des réserves pour les animaux et
les plantes en voie de disparition le traitement
des eaux usées, et I'organisation de la péche et
la chasse pour préserver la richesse animaliére.

@ - Je cite sur mon cahier trois comportements
qui permettent la préservation de Iéquilibre
écologique

reserves : Sl

[ oD A

barrage - 14 chasse : <

energie renouvelable : 332 il

péche : Lo

2 - Le reboisement - les réserves et les barrages permettent
la préservation et 1’équilibre écologique.



7 P oS g g pld! Hlomd| i
b | 031901 ol L lamll At ldiale jlad|
Je réalise des panneaux de sensibilisation

a la préservation de I’équilibre écologique
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5 - b . elles fabriquent leur nourriture.

el 5 il (R
31— @ | @)- je désigne la réponse juste : Iecosysteme est
formé par :
a - des composantes vivantes

b - des composantes non vivantes
c-des vivantes et des
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Les plantes vertes sont appelées des producteurs car : i i3I - @)
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@ Ie copie I'éxercice et je compléte avec les mots
convenables : vivantes - milieu - composantes

I’ecosysteme est le . . naturel ol on trouve

des composantes ............. et des ............. non

vivantes.

7 - Activit¢é qui permet aux éléves d’utiliser les
connaissances acquises pour remplir les pointillets par les

mots qui conviennent:

L’écosystéme est le milieu naturel ot on trouve des composantes vivantes et des composantes non vivantes.
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©-Le schéma ci-dessous monire les relations

4 OETHT 6 o« 20T L d—
lewe S YT 2 Lol Gl i i3y entre les étres vivants qui vivent en forét :
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a - Comment appelle t-on ces relations.
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Chenille —» Grenouille —»  Serpent
plantes \’\A
vertes
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b - Que forment ces relations?
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2 - Cette activité permet aux éleéves de lire et d’analyser un

schéma en utilisant les connaissances acquises : o 5 i i 5 S ST 4 0 Ly
(e g

a - relations alimentaires & ol
i

. . . , . . Séance 3 : Les blocs d’instruction-2 (voir page 91)
b - des chaines alimentaires et des réseaux alimentaires. e
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Quel est ton avis sur I’introduction d’un nouveau étre vivant (animal ou végétal) aquatique dans I’étang?
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= @ Je place le mot qui convient a chaque numéro. | J»uwu-\»,m-d
le cervelet - 'encéphale - le cerveau - le bulbe «(Jifu'- J’ié) f')éi\)l'f
rachidien -
4. Pendant la combustion du charbon dans un local non aérée. ) s

- La quantité de dioxygéne diminue : vrai P

(@ Je reponds par vrai ou faux.

@ Pendant la combustion du charbon dans un local
non aéré :

- la quantité de dioxygéne diminue;

-la quantité de dioxyde de carbone dans 'air
diminue;

- la quantité de diazote dans I'air ne varie pas.

oo Guals clelaially fyualaiall Jas I dolaidl fas caugy -5 @ |
el Sobidl pam canatl Lgaidagig egilese) e

.Cu.fs?g., W e s

- La quantité de dioxyde de carbon dans l'air diminue : faux

® e

- La quantité de diazote dans l'air ne varie pas : vrai

Encéphale de mouton
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6. Cet exercice permet aux ¢éleves d’utiliser leurs connaissances en langue francaise pour légender un dessin;

1. Le cerveau - 2. le cervelet - 3. le bulbe rachidien - 4. ’encéphale
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R 8 - Cette activit¢ permet aux ¢éléves d’utiliser leurs
D) | cbballs Jos oS i s 85 3 QT BATT 155 - 1@ . . . r
“dwsd connaissances pour analyser une situation et donner les réponses.

/""“’TQ:’*‘M . a - Majid : la viande, les fruits , les 1égumes, et du pain.
i Batoul : pommes de terre frites - poulet frit

Ali : les légumes, du riz et de la viande

©- Majd, Baoul, Al sont des enfans de mon b - C’est Batoul parce qu’elle ne mange que des aliments
age. Chacun mange différement de I"autre : . . . . . .. .
Vajd . Baol Al frits a I’huile qui sont riches en lipides et glucides et elle ne

mange ni légumes ni fruits qui sont riches en vitamines, eau et
sels minéreaux.

Gl noms dessiments e mange 9 - Cette activité permet aux éléves de relier les mots

- Batoul :

Al mentionnés a leur ensemble en utilisant leur connaissances.
b) —J'écri§ l'e nom de Ienfant qui va souffrir de
it povegu

© - Je copie I'éxercice sur mon cahier et je
relie chaque mot & son ensemble :

humidité e
escargot @

e
sable o composantes non

— o vivantes humidité

@ - Je copie I'éxercice sur mon cahier et je relie
= chaque étiquette a sa signification :

vent -
Laprédation ) e Le parasite vit sur Phote. -" composantes W
arbre vivantes |

Le mutualisme ) o Les étres se disputent les ressources,

.
.
.
sol
.
.

l;epamslflsme . ‘Les:uxemv.vn‘rm"amn- —= Cscargot
o
o |
sable
Composantes non vivantes
abeille
vent °
arbre
sol
Composantes vivantes
souris
eau
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6 - Cet exercice permet aux éleves d’utiliser leurs connaissances pour relier des étiquettes a leurs significations.
1>4; 2>3; 3->1; 4>2
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- Dans les stations de production de I'énergie,
la turbine (grand alternateur) tourne grice a la
force de Ieau ou de la vapeur d’eau ou du vent
pour produire de I’énergie lectrique.

ST e
"Cu_;;i;@u?@;i&g(?;

applique et Jinvestis : jokias! 5 Gl (

Je cite et e décris trois moyens pour produire | ¢, AT taall, & S BT W s & 2 s s
Pénergie dectrique

( Générateur iy Prodt
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2 - Par la force de 1’écoulement de I’eau.
- Par la force du vent.

- Par la pression de la vapeur de leau.
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-Lénergic  électrique  domestique  a  plusieurs
utilisations; elle nous permet d’avoir de la lumitre, <
de la chaleur, le son et le mouvement de certains
appareils électriques.

~Tous les appareils électriques consomment de
I'énergie électrique quand ils sont utilisés. L'énergie
Slectrique se mesure en kilowatt heure.

-Nous devons changer nos habitudes quotidiennes
pour éviter de gaspiller I'énergie électrique:

KWh) Kilowatt heure) s 1) ST
ST B 9geT a5

- Dans un super marché nous lisons sur les étiquettes
de deux fers & repasser de la méme marque les
indications suivantes :

- Lequel des deux préféres tu acheter et pourquoi?
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2 - Cet exercice vise I’ouverture de 1’éléve sur son milieu, tout en investissant ses apprentissages.

- Le deuxiéme fer a repasser consomme moins.



W] PYY Y
Les leviers - Loi du levier

5 daxd| padd

Je m’interroge et je suppose : > 5181 9 Jelull s BMINI drd 9 10lS

G JLee¥l s Sy 7 sayg Ll comlimall paill bty 3 ygunll Alas Mo @] cilegama e (3) 3iwd 703 ¢
0 (e (Sl @ G AN Bning B Sl @ gue ey <y 9 19 28 (30 ¢33 Lgud Jup U B Aol g - WAl L s
lgdelicd (m¥glma 3ue @) &l ymall Gasbe (e yomoedl

Selic (g3 pomamdl ad pu Ol ZMAY (o S

Saad 1,01 aad S 5 158 il Jlges s Slgloatiad (a8 g LT3 le deblud i Al sl o Le
(il iy S8 il JI3w cilelaially Ggelaiall Jomow ¢
an Lgilis s degeme S s clegemar Jaadl Hlbl Loy 4 e
e @len ) Gslmens Aian pill slegialy olun,dll dialia o : e

el e ;

z&%ﬁ#&‘z@‘%ﬁﬁgﬁ
Je vérifie mes hypotheéses

AT ATy
A 83 o giap 5 it ol

+ o LZd
iuls s S 2y (5) elaied! Jan A dolaill 12 Caugy ¢
i3y Bel, Alanlgy alea 1 ad) o @Samiall silall Gurmiyg

HE-PU Y ENeY intdappu () 35 6ol g it p 5570 o -
(AT ) nlT ) () T o (Force) 838 B gl o (B) kT Bl 1
J\Sby‘ a -~j 5_9.3.” sz O 4ol ] 393 O (OA)<(OB):(OB){I’L—AT;,:})%(OA)@—JT{S,{%&;&@,-\é@faﬁé;{(OA)-}‘,ﬁT&é L

Byl 5518 A 6 p el
OISy AdaGy 440 o ) ,: B
(OA)>(OB)OB) B 0 51O A) Blili 2y randTors o s Jo il 2ol Jo -

OISE Y alaghs Aaglaadl Aads oy Aokl o3 o ) )
2 e ¥sliall 525 (3) elaied! A (yng Aaews Pl slatiels ¢ H B Sy

.(3)(‘;.\..1‘\1! ‘T'bs‘?bh)b“ Slemgil L"iabw ,si';:is::w«w%mwwuﬁ»c—»wwuw:
@llas Ma pazet ¥ gliadl Hlonil das 3 4 (3) Sl pamiey ¢ o
Pl Bles le @avelay ologemall clabinly
Al
ISEY Aazl (e Boe 3980 Aladi (4585 o) camy Al ) Alalgy elie (98 @ ga,d o
SISEY AL e 3o 3530 Alai (5985 Ol e gl (JBT ann ) Baglaall sl el
Ju oal claslys 63T aluad slaiely clidg 3uelall ois Gulad wend 3yl c¥liall L3 (3) 3Lw¥l aunaiy ¢
daslall dmmell el 3 pdaiuad!

i
Sl 355 ey Tl

IV Bl

)




6 daxl| o

glazmt o5 iay LS Ll pens ¥ gl slatie Ly a1 005315 (528585 calalaially Cpualaiall Ja 1) doliiil) 1a Cagy ¢

o o a¥gliadl 7L (ygelaty

chn.'r_" ‘J.a.d‘ él:g..u (Z)Atﬁuig‘ )S._u__g QLQW gsa‘zleLJ D_\A)_‘L:! ¢

o GiSally (M, = M,) Zuslie JSI1 ls (OA = OB) auslucie clobiuall 518 131 2lall 538 3 51 5 sl

O el b et ] B
‘msxOB MaxOA OB (M) OA ma
? ? ? 10g Scm 20g

? ? 5cm ? 10cm 20g 2580
? ? ? 15g 15cm 20g 35540
? ? ? 20g ? 20g
S e 123G M X OB 5 ol max OA : g}i‘}fbﬁgﬁ%—

TG 56 e~
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2 - Les éléves doivent s’exprimer en frangais pour

~ expliquer 1’équilibre de la balangoire.
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2 - Le but de cet exercice et de développer les capacités langagicres des éléves et les aider a s'exprimer
correctement oralement et par écrit.

Ces derniers doivent lire attentivement 1’exercice, puis répondre oralement avant d’écrire la réponse correcte :

- tranche-pain, pince a gateau, couteau pour hacher le persil (ou hachoir).
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~Sur une facture d’électricité nous lisons les
données suivantes.
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- Quelleestl
mée durant cette période?

- Quelle est la quantité d*énergie électrique estimée
pour une année?
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Les étapes de la grossesse
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- J’apprends a faire
mon sprite a droite.
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- J’apprends a faire
mon sprite en haut.
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La puberté et les organes sexuels
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Question d’investigation : Qu’est-ce que la puberté ?
et quels sont les changements physiologiques apparus iy R
chez la jeune fille et le jeune garcon pendant cette ity e
période?
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J’applique et j’investis
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de laguelle, il devient capable de se reproduire. Il s

e ‘ ‘ pr(x_lui: des changements physiologiques et sexuels sur o
: les jeunes filles et gargons. Sl 0T s

~Les organes reproducteurs males sont : les deux
testicules qui produisent les spermatozoides, le penis

. wl o ol oo et Pépididyme. s 2
uaz_u.a.” L’Ld.‘oj LULAA:\.LQ-”j ¢ ‘Q:-.)J b ¢ J.A.@.A” :OLAA.U - Les organes sexuels féminins sont : le vagin, Putérus,
M N N les deux trompes et les deux ovaires qui produisent des

ovles.
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Le i La puberté :f il

- Avoir une hygiéne intime chaque jour, avoir une
alimentation saine, nettoyer les sous-vétements, boire assez d’eau
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Le cycle ovarien, chez la femme, dure en moyenne .. % nidi
28 jours. et comporte deux périodes principales : gl
- La période des menstruations (régles). commence
le premier jour des régles et dure 5 jours en PR
moyenne. U5l ess
- La période de fertilité ou de fécondité se situe 16 g3y 12 p3d ¢
entre le 12 et le 16 jour du cycle; alors que 5 5
P'ovulation se situe au 14 jour en moyenne.
Pendant cette période, I'utérus est prét d’accueillir
Tovule fécondée ou Ioeuf.
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© - Je copicle schéma 4 et indique : z ) ‘y‘j o ‘ h b\-’

(@ pour : Le début du cycle ovarien.
(b pour : La fin du cycle

(© pour : La période des régles.

( pour : La période de fertilité

J’applique et j’investis
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2 - En reproduisant d’une facon simplifiée le schéma proposé sur leur cahier d’investigation, les éleves
répondent a la question comme suit :
(a) - Le jour 1 est le premier jour du cycle ovarien.
(b) - La fin du cycle (28 jour).
(c) La période des régles ou mensuetruations (5 jours, la zone en rouge).

(d) La période de fertilit¢ ou de fécondité (la zone en vert).
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Question d’investigation : quelles sont les étapes de la grossesse?
sgradill s Gleg 3 gl e JIgedl sy
3 o alas yall LS5 J5latl e Asl Aga 1S ISV (e Begaza Ggalatelly ilelaiall 7558 (J3kall (e Bla DU
(3) 3Lia¥ S0 3 juhem cilegarma 8 B yiaall Adi¥ (g m s @3 5320 Lgin BV dadim ) 13 gl Lo (@8 uaail]
S(olegazmal!l Joe 3lias



b ke 3 5l 1 () Al o kS
Je vérifie mes hypothéses

eI Jonl pe @ pail — 1
a0 Lgy Blanad 6531 3365 55 ol (3) 3wl (Say) 3o aaall sgually palll Ggalaially cilalaiadl 1,2,
O gummtls Anggd! aniis Laie Ty « gl B Jammdl gty g (39 pmsg «Cpuiomd! 903 ol o (e el g lomy = 1
Idar idio dan> — Aomidl g pmid Amadle — (1 i 0 pes Ot
M‘,@m—w‘w—ﬁzihﬁ Jutand
(32Y510) 7o 3l 1l daianl Janad M iy (i 390 L
Aot Ayl b el elinel (S -
399 dezm 31339 o3l 5o Abramml A pall g eyl s linel JSam Aol Al yall 2 20 (g — 7
.L_n_-HJ..\S d=aMa &UA'.'Bj
Jo> Olsludinly O¥ lud (s galaiodly Olelaiall 7 oy (olall ;S| GLuIS| Sl ooy gaily uamt| Zslgh S
cor A gl At ngii gt (Dbl W1 P b5 (S udiin g (Siii S g S pind | o Sy




6 daxd| podd

1185939 dasdiall B yail —2

Szl udiing § 20 S dimn Loy Jgioad deudiiy (yuioel 20055 Joo (pralaially culalanall co¥3led 31 i

ey QS 7 35 (@il b HLasY

(! Jumely Aapiial) e dely da o 31 050 B e golaad] A B (il 3500 2 A5 o1

-La grossese dure 9 mois; elle est composée de
deux périodes :
+ La période embryonnaire : elle dure 2

mois; elle est caractérisée par la formation des -

organes de I'embryon.

+ La période feetale : elle dure 7 mois; elle se ¢ yluis 3k 545)

caractérise par la croissance rapide du feetus

jusqu'a la naissance.

- L'embryon et le faetus sont reliés par le cordon
ombilical et Ie placenta, qui joue un role dans les
échanges nutritifs et réspiratoires.

-Parmi les précautions que la femme enceinte

doit prendre : avoir une alimentation saine, bien 3343 .

dormir, visiter le médecin, éviter la cigarette et
Pair pollué.

@ - Je décris sur mon cahier, le role du placenta
et du cordon ombilical.
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Le footus : i

Lembryon
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2 - Le placenta a un réle important dans I’alimentation du foetus et sa respiration pendant les 9 mois de
grossesse :

A travers le placenta et le cordon ombilical, la femme enceinte apporte de la nourriture (nutriments) et de

I’oxygéne a son futur bébé. Et le feetus rejette ses déchets et le dioxyde de carbone.
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Les étapes de 'accouchement
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Les étapes de ’accouchement
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Question d’investigation : qu’est-ce que

I’accouchement ?
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* L’accouchement est I'action de mettre au monde
un bébé.
« Laccouchement comprend trois phases:
1 - La dilatation du col de I'utérus;

rgbgud - 1 ‘

2 - Lexpulsion du fetus; prgogld
B= }::‘::\I:;/rance ( expulsion du placenta de o AT 335 2

Lors de I'accouchement il faut faire quatre gestes (oA RT3 - 3

essenticls: : i

- Lhygiene : nettoyer la maman et se laver les mains. Yy
- Lachaleur : sécher le bébé et le mettre sur la poitrine de
‘sa maman (peau contre peau) : la méthode kangourou.
-La respiration : aspirer la bouche du bébé et son
nez encombrés par les sécrétions pour faciliter sa

respiration. i . i in
- Lallaitement maternel : donner le sein au bébé B o e
pendant au moins 6 mois. T 5631

(@ - Je remets dans I'ordre les étapes del"accouchement:

a- Coupure du cordon ombilical et expulsion du
placenta

b~ Sortie de la téte avant le reste du corps. e

c- Dilatation du col de l'utérus pour faciliter | .35Y J1&las I3 31 Wi

Texpulsion du nouveau-né P
T ol

d -Respiration de I'air par les poumons du J
Accouchement : 5%, | : &-“’w
Sage- femme : 5441

nouveau-né

Lallaitement : i£ls31

Col de I'utérus : o1 3%
La délatation : {331

La stérilisation :¢-3d1
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3 - Chaque ¢léve répond a la consigne sur son cahier d’investigation pour reconstruire le texte dans le bon
ordre, les étapes de I’accouchement :
c- Dilatation du col de I’utérus pour faciliter I’expulsion du nouveau-né.
b - Sortie de la té€te du bébé avant le reste du corps.
d - Respiration de I’air par les poumons du nouveau-né.
a - Coupure du cordon ombilical et expulsion du placenta.
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a-Je légende le dessin en copiant les chiffres

sur mon cahier d’investigation :

col de I'utérus - trompe - faetus - vagin -

cordon ombilical - ovaire - placenta

\
b- Je donne un titre au dessin.

a1

s dati-

N
[ T e )

Sy

Adies U po g Adecir W po —0 | Jazed)

3-a- La légende :
1 - La trompe de Fallope.
2 - D’ovaire.
3 - Le cordon ombilical.
4 - Le foetus.



5 - La paroi de I’utérus.

6 - Le vagin.

7 - Le vagin.

8 - Le liquide amniotique.
9 - Le feetus.

3-b - Le titre du dessin : le feetus dans ’utérus.
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- Je complete le texte suivant avec les mots qui

conviennent :
Alanaissance,c’est1a .................. du bébé qui sort
généralement en premier. puis tout le corps. Se suivent
.. etle placenta.
Le bébé né, est nourti grice au ... ..

ensuite, le cordon ..............

maternel
donné au sein

Ce nouveau-né grandit et au fil des ans, fait de
nombreux apprentissages : marcher, parler, ............
et écrire ...

Cette période s’étalant d"un jour  douze ans,s"appelle
[

Clestel

..................... ,une autre période
de vie s'étalant entre 12 et 18 ans, pendant laquelle
le corps subit de NOMbEUSES........oer..o..
physiques et sexuels.
-Je classe les phrases suivantes par ordre
chronologique, de 125
a- Rencontre de I'ovule et des spermatozoides.
b- Implantation de I"embryon dans la paroi utérine.
¢ - Fusion de I"ovule et du spermatozoide.
d - Production des cellules sexuelles (ovule,
spermatozoides) par les deux partenaires.
¢ - Lembryon se développe et devient factus.
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Séance 5 : Controler les personnages-2 (voir page 89)
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Ces deux exercices peuvent se réaliser en petits
groupes d’¢éléves pour mettre en évidence leur savoir

scientifique acquis durant les quatre semaines et leur capacité intellectuelle dans 1’organisation de
I’information.

2 - Je complete le texte suivant avec les mots qui conviennent :

A la naissance, c’est la téte du bébé qui sort généralement en premier, puis tout le corps. Se suivent

ensuite, le cordon ombilical et le placenta.

Le bébé né, est nourri grace au lait maternel donné au sein.

Ce nouveau-n¢ grandit et au fil des ans, fait de nombreux apprentissages : marcher, parler, compter

et écrire...



Cette période s’étalant d’un jour a douze ans, s’appelle ’enfance.

C’est ensuite I’adolescence, une autre période de vie s’étalant entre 12 et 18 ans, pendant laquelle le
corps subit de nombreuses transformations physiques et sexuelles.

3 - Je classe les phrases suivantes par ordre chronologique,de 1 a5 :
d - Production des cellules sexuelles (ovule, spermatozoides) par les deux partenaires.
a - Rencontre de I’ovule et des spermatozoides.
¢ - Fusion de I’ovule et du spermatozoide.
b - Implantation de I’embryon dans la paroi utérine.

e - L’embryon se développe et devient feetus.
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mers séparés par des continents.
Leau est essentielle 4 la survie sur la surface de la
terre.
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© - Par quoi peut-on distinguer les mers
et les océans.
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Propriétés : Jailas Océan: &t

Les océans sont plus étendus, plus profonds.
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Je conclus u‘l"-""

- La biodiversité correspond a la diversité des
animaux et des végétaux vivant dans le milieu
‘marin (mers et océans) allant du plancton et des
poissons aux grands mammiferes marins.

- L'exploitation excessive des richesses marines et
la pollution des mers et océans font que les étres
vivants marins sont menacés de disparition.

- Pour protéger la région cotiére :

@ Ne pas y jeter les ordures solides ou chimiques.

® Ramasser les déchets sur la plage.

© Sensibiliser sur I'importance des caux marines WIS e 35 55 dost 5 ,._\ st sl £ )‘ 0
et sur le danger de leur pollution. R &‘ oo
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© e désigne les étres vivants du milieu marin
le dauphin - le poulpe - le crabe - le crapaud - Ioie - la moule - le nénuphar - le plancton - la baleine

Le corail : &4l Ll Les planctons : 31l
La protection : i

La biodiversité : (401 531 | ¢ (M
En danger : 34
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3 - Les étres vivants du milieu marin :
le dauphin - le poulpe - le crabe - la moule - le plancton - la baleine

Le nénuphar, I’oie et le crapaud, vivent dans un milieu aquatique, mais non marin.
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Les roches et minéraux
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plusieurs types de minéraux. Elle est caractérisée

par ses différentes couleurs, formes et textures.

(O‘jﬂ LR 4._5&) i.’é& Zd}zl.nf J}‘j Ojj (‘&BJ-U - ;‘ -Le minéral est une substance nawrelle, dure,

cristalline et homogene. 1 est caractérisé par ses

(rOChe meuble)«-- 103 45 4 3 12 J-“ )—” - différentes couleurs et par son cffet magnétique.

=
({9—‘-"‘ ) ’: OS‘J Ojj 4 ‘:J‘”)Ld‘ B C (@ - )¢ copic la phrase juste sur mon cahier :
UALLA ],_. ‘ ” y - a - les roches sont toutes pareilles. ‘:‘*":Jﬁe")‘ {

b - les roches sont composées déléments minéraux. S e

. . . . _ ¢ - les minéraux sont homogeénes. S0 ,! S
(t_t‘)j.\:t ula ij.w;__» Y) [t é)}b J.:«.L Qdar ;.J.A.J_” -2 d - Tor est un minéral non cristallin. uawgmwu;a E

e - le marbre est un minéral.

(o atund _u.xﬂ\ Y u.u.dau.'.dl_' ‘)3\,3 JE‘ U"Lﬁu‘ - - le cuivre est attiré par Faimant plus que le fer.

g- il y a une seule couleur de granite dans la nature. \4,.;.. & K ;y ,L:;; Y ..
QJ e S * 3
Uﬂu)Lﬁ.nJ‘J}.UYubjLuk yu.d‘c)ma.”— gidlircihsss —
[ La texture : -4l L'échantillon : &3 o minér 5 v a roche: 54 (-
s - L@&S B m et

2 - Les phrases justes :
b - les roches sont composées d’¢léments minéraux
¢ - les minéraux sont homogeénes.
d - I’or est un minéral non cristallin.
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L’effet de serre
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L'effet de serre

L’atmosphere permet de garder autour de la terre
une partie de la chaleur émise par le soleil : c’est
Peffet de serre.
Les gaz a effet de serre de I'atmosphére,
comme le dioxyde de carbone, retiennent en
effet une grande partie de la chaleur provenant
du rayonnement solaire, qui s’accumule dans
Iatmosphére et augmente progressivement
I'effet de serre : la plandte se réchauffe.
Pour limiter le dégagement des gaz 2 effet de
serre, il faut par exemple :

- utiliser des énergies renouvelables, par

exemple : énergie eolienne, énergie solaire;

- utiliser des voitures électriques ;
- utiliser des combustibles propres ; LS ol 5
- utiliser des transports en commun. A ST st —

© - Rechercher d"autres moyens de participer &
la préservation du climat.

2ok
[ Influence : 1 Atmosphére : &3 5 Energie thermique : £ = b

79




o S £ g pill Hld el
dudadl> Ao 20

Je réalise une magazine murale 8 dant! padd

aslaig W‘jﬁ Galy Gyl gﬁ 33,1401 N.AL‘:.A.U Oeelaiadly cslalaidt i ;Ua.c:ﬁ g:.}ck,\:uj‘ &3).45214.“ faa jeei ¢
¥ o sles

lhad 1y mge g pin ] 2aS o Sl le cilalaially Cpuelaiall (3) 3lid deluy ¢

.(3)@.\:14_” «_vtlsgsb):din.” alglaztl 3agg ‘Zﬁ@a&b}@ngbtjﬁd‘ lia yo=i ¢

1 o) 9 Mde N Al o
Lgilmat Lol Lopeiat Ao game JS iy el game B Al jodl ola 525 ¢
@ sis | a1 sl Ga elalaially Cuelaiadl (3) Sbiwd! sely ¢
o 2 341 OS2 3L g 355009 oguad (o dieua Lag Aomall Algdl!
e ol oo 83 1 gl «‘.,442:.1\ =& qﬂa;t» g cﬁ\:u Slate
82 dmaially (3) elaial!

;ia’d?juq o
i —

SvnkE | :qx?:;a,(at?‘,g;x/;g;\,.nww&u@

iy | coaBey Gsha 3oy e Fngmall Silugll degaza S samt ¢
el Agle 231,
(Q:_LALLAJ-” alizzs (o e Al alegazall (3)31:“3'\ ool ¢

:!)::’i;:'.@,ﬁ;;‘i};“" § ot o

il 0145 1

S it Gamadl cladll emas eeesidll JSE ole 5S30

YL | T T
- | @Fﬁbuu?!a\ﬂ}(%,bo;euaégyfdtvﬂ??|

gl n il eaYlall

st stacl i taplieis ﬁ“‘ i au®
R ISR IHER AP . - -
o | g AT e 5 s LIS (2 1O QL@}H 4.‘#).;0
\ J 9_,[:311"?
i iliees dare | aen g ol (e cllad (PNRRN-Y (euall C)L‘; Us ol ola j=i ¢

( S5y AT T

o bier o e el L L i i s et .QLA}L.A.“ (Q.AJQ.D
(\;)ésmq‘;;@ﬁ,.jj\;w,?@;; S -.{‘r‘-‘“c’i‘ft‘i""‘é"):"“‘; - ~9
A H i R T ¢

& Ui- o P

‘g,,i;;w’gngfaﬁ;gr?;uwggw;éif{ o 3l T o ST t}‘a}cﬂ -l QLA}LLJ‘ ‘)L..Cé.‘ 5 )9 yuns (B)le:w‘z'\ Ko
i g gl | ntetes o il s 3 . et -

(e Zt_.'um‘ 2\.\}).@]‘ gﬂ 33)‘51‘ «;'Lg:o.jl‘b ;‘.,GBYL ‘QA)S._\:l ¢
-80 Azinlly (3) @laiall Gl

(Ol sikell 0955 9 @aET Al pe
gty JSE) G (e cula giiall J};;‘ua‘).d UKAMJ.L@«\}BS}@)W\ N_LEIJ (b7 (B)SMQ‘MO



r ekl 9 o gdid | 0 dant| wadd

oy | PP X )..C«.&?
oLl 12 o @lelaially pualaiall (3) b1 ,Soy telelaill 31 ol Il Cougag 53,0 S Ja.\..ﬁd.” (a2 oty ¢
(e garma ] gerend (o 4Sa Lon Lgy Jaalls (Satll ulas @8 e ibalaially ppalaiall (3) 3iw¥! el ¢
gl Ayga Y
81% (z) + Aaeuls LY (S5S mlaws elall Slady — 1
celadl 58 70% () sole Olas¥l @unr gy — 2
Obad¥l = (@) ollagmally sl olis cugli i = 3
() il jud Al 35Le (4o 35lie Hymall — 4

teem ratlall (61! ulia ¥ e dslasll - 5 T oimi |

5 LY e astl - (1) it o st (R

il Al T e bl - @ et TS el - @
5 bty o dndi 1 T0%-g  50%-w  30%-
| DX P A sl o e @
‘JA ‘m D07 LT L) Jladet — 4ollT 50 20% 1
~ A s et~ e

T e 40% - o

s il ole gazmall Ll Lgnsaig culalaill @e s slal o ¢ B3l e 6 s I

130 s sailalss il 3150 oapl 3 Aa 15 (ye Bl ple | o foman) | O
LB IS dolal

LalS MalS by (aaiiy cilegazmall Jae (3) 3Ll @laly ¢

b 4

saaga ¥ / ,
S ;‘S}Sﬂ - (‘) -1 P R s
@ - Vrai ou faux

a) Tous les mers et les océans sont sales.

2 - a/ Vrai, b/ Faux. fgad)
plaziadl s mdl G glond! poiadl sug ) bl -3 ,;»ﬁv‘ﬁa;xﬁ@s\;éésséu:::ﬁ;&
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uj\.m:SJ‘ ‘:jm ‘j ¢ ()j \_&” J—_H-é-” ) 41&6-4-4-” Q“jﬂ-u LM‘ @ ! - Je cite, en écrivant une phrase, les principaux @ - Je cite quelques utilisations de chacun de ces

N gaz qui polluent "air. métaux et roches :
2-Je déeris les principaux causes d’émission de | ¢ grés - Le sable - Le cuivre - L'aluminium -
- ‘e PXEX IS .o - PR wll st ! X
0~~41LIQ-4-‘-“ C‘Mﬁu‘ L).A M‘ td.l S ped LM‘ uLa.\:«-_A.‘b ces gaz. Lor - le fer - Le marbre - Le graphite - Le granite.

81

b) L'eau couvre 50% de la surface de la terre.

4 - Quelques utilisations de ces métaux et roches :

Le gres le carrelage

Le sable la construction

Le cuivre les fils ¢électriques
L’aluminium Le papier en cuisine
Lor les bijoux

Le fer I’acier




‘ Le marbre

le parterre

‘ Le graphite

les crayons

‘ Le granite

les plus de travail en cuisine

- Le gres : le carrelage.

- Le sable : 1a construction.

- Le cuivre : les fils ¢électriques.

- L’aluminium : papier en cuisine.

- Lor : les bijoux.

© - I copic la bonne réponse.

Pour protéger les océans, il faut :

a - Privilégier la péche traditionnelle ou & la canne.

b- Consommer surtout les espéces les plus
menacées.

¢ - Réduire la consommation des produits jetables.

d - Ramasser les déchets sur la plage.
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@ —Recopie et compléte les phrases ci-dessous. e e
Les consé directes de I i N aioF -0
de Deffet de serre est une augmentation de la & ey 5 4 o i e

chaleur sur terre, qui provoque :
- Une disparition d’espéces.
- Une diminution de I'eau..
- Une augmentation de la taille

- Une fonte des neiges, des.................
- Une augmentation du niveau des.
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Séance 6 : Personnaliser le décor. (v

oir page 88) 82

— - Le fer : ’acier.

- Le marbre : le parterre.

- Le graphite : les crayons.

- Le granit : les plans de travail en cuisine.
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5 - Je copie la bonne réponse :
Pour protéger les océans, il faut :
a - Privilégier la péche traditionnelle.

¢ — Réduire la consommation des produits jetables.
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@ - Parmi ces maladies, lesquelles ne sont pas
sexuellement transmissibles?
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Le COVID-19- Lasyphilis - Le cancer - La gonorrhées |
- L’hépatite B - Le sida - L’ herpes génital - Le rhume. | 4
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8 - Les maladies non transmises sexuellement : le covid-19 — le cancer — le rhume.
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11 - Le plancton est composé de : c- microorganismes marins végétaux et animaux.

12 - les mots crois¢
Horizontalement :
1 - Puberté

2 - Sable

3 - Fécondation

4 - Océan

5 - Biodiversité

6 - Ovaire

S:
Verticalement :
1 - Reproduction

2 - Plancton
3-0Or
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@ - Vous disposez de deux verres qui
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@ - Je réponds par vrai ou Faux.
Le phytoplancton est composé de : . Al e 3505
a- débris de roches océaniques. .6_9.4.1.” sllastl 4 3 -
b - microorganismes  terrestres, végétaux et -
animaux.

¢ - microorganismes marins, végétaux et - .o - s .- . e
i ¢ .o.sj.a.m." d.a_d‘ J.'Luﬁ ﬁ“'\l“duﬁdﬂl“"ﬂ -
d- organismes marins, géants se nourissant
dautres organismes.
@ Je complete la grille en éerivant les mots é]a‘ et Leas e ] )_A_,J P )_‘ . | N Y- s —
- correspgndamécghaque chiffre : ‘ < L]" | ‘ ‘ (G Uﬂ”‘ﬁﬁ =9
Horizontalement :
1. Période de sortie de I'enfance. - .
2. Roche meuble sur la plage. '4:‘5‘) )-“
3. Quand I'ovule s"unit au spermatozoide.
4. Etendues d'eau plus vaste que la mer. 15
5. Animaux et végétaux d’un milieu. .
6. Organe qui produit les ovules.

7. Phnoméne davoi des s 1 - Le glagon qui fond le premier est celui qui se

8. Microorganismes marins.

i e v et on e es trouve dans le verre recouvert par un carreau de
[ verre.

I
D 2 - Le verre recouvert par un carreau de verre agit

chacun un glagon; Recouvrir le premier avee un
carreau de verre et laissez le second découvert.
Placez les verres cote & cote et exposez-les au soleil.
Mesurez le temps que met chaque glagon & fondre.
1 - Quel est Ie glagon qui fondra en premier?
2 - Expliquez pourquoi.

TITE T comme la vitre de la serre, la température est plus

T ¢levée a I’intérieur du verre.
O I
NN
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Je clique sur le drapeau vert
pour exécuter mon sprite

S aronior @ <= J‘e remets le'* §p|'ite asa
direction initiale
répéter o fois
: Je remets le sprite a la
aller 2 x: y: ° position x=-240 , =0

glisser en o secondes a x: @ y: o

& Armire-pians
2
Diverl

O (®

Je retiens

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il indique aux éleves les blocs
d’instruction permettant de basculer d’un arriére-plan a un autre.



2.
3.

f - Refaites les actions ¢, d et e.
+ Exécutez le script
Il leur laisse le temps pour travailler sur leurs ordinateurs en groupes ou en bindmes

En interagissant avec ses éléves, le professeur désigne des éléves qui réalisent les consignes en plénicre.

Procédures de la réalisation de ’atelier

1-
2 -

3-

4 -

5 -

=)
1

7 -

Pour lancer un nouveau projet, il faut double-cliquer sur I’icone du logiciel scratch sur le bureau

Pour importer les arriere-plans Underwater1 et Underwater2 dans la catégorie monde aquatique a partir
de la bibliothéque de scratch, il faut :

+ Cliquer sur la commande Choisir un arriere-plan

+ Cliquer sur la catégoric monde aquatique

+ Cliquer sur I’arriére-plan Underwater1

+ Refaire la méme procédure pour I’arriere-plan Underwater2

Pour dessiner sur les arriére-plans importés, il faut :

+ Cliquer sur le bouton Scéne pour afficher I’onglet Arriére-plans a la place de 1’onglet Costumes,
+ Puis cliquer sur I’onglet Arriére-plans,.

+ Sur la liste des miniatures des arriére-plans de votre projet, il faut cliquer a chaque fois sur I’arriére-plan
sur lequel vous voulez dessiner afin de 1’ouvrir dans I’interface du dessin. Vous voyer cet arriére-plan
appliqué sur la scéne de votre projet.

Pour supprimer le sprite Cat

+ Cliquer sur le sprite Cat

+ Cliquez sur I’icone corbeille qui s’affiche en haut a droite
Pour importer le sprite Diverl de la catégorie Gens, il faut :
+ Cliquer sur la commande Choisir un sprite

+ Dans I’interface qui s’affiche, cliquer sur I’onglet Gens

+ Cliquer sur le sprite Diverl

+ Pour construire le script qui permet au plongeur de se balader dans le fond sous-marin, il faut glisser les
blocs d’instruction suivants dans I’aire des scripts en superposant 1’un sur 1’autre :

Enregistrez le projet

+ Cliquer sur le menu Fichier

+ Exécuter la commande Sauvegarder sur votre ordinateur

+ Choisir le dossier d’enregistrement et saisir le nom a attribuer au fichier dans la zone Nom du fichier
Exécutez le script

+ Cliquer sur le drapeau vert



Pour dessiner sur mon arriére-plan, je clique sur le bouton scéne s |, puis je clique sur ’onglet Arriére-plans,
afin d’ouvrir mon arrié¢re-plan dans I’interface du dessin

= Code & Amigre-plans o Sons

Costume  Underwater 1

o L
- B = H ] o e
Coer caer | Supmnmer

8

Figure 15: Assistant de dessin

Pour basculer d’un arriére-plan a un autre, je peux utiliser les blocs d’instruction de la catégorie Apparence
suivants :

Liste des arriére-plans que
j'ai importes ou dessines

¥
basculer sur l'ameére-plan amére plani

Je manipule un peu

Dans cette partie, le professeur procede de la maniére suivante :

arriere-plan suivant

1 - 11 donne a ses éleves les consignes suivantes :
+ Lancez un nouveau projet
+ Supprimez le sprite Cat

+ Importez a partir de la bibliotheque de scratch les arriere-plans Underwater1 et Underwater2 dans la
catégoric monde aquatique.

+ Dessinez des poissons dans ces deux arriére-plans en utilisant I’assistant de dessin
+ Importez le sprite Diver1 de la catégorie Gens
+ Construisez le script qui permet au plongeur de se balader dans le fond sous-marin :
Indications :
a - Remettez le plongeur sur la frontiere gauche de la scéne (x=-240, y=0).
b - Appliquez un arriére-plan sur la scéne.
¢ - Glissez le plongeur du c6té gauche vers le coté droit de la scene.

d - Quand le plongeur atteint la frontiére droite, faites basculer I’arriere-plan de la scéne a 1’arriere-plan
suivant.

e - Remettez le sprite a la position (x=-240, y=0).



Séance 6 Personnaliser le décor

Objectifs
+ L’¢leve doit apprendre a personnaliser le décor

+ L’¢leéve doit apprendre a modifier le décor selon I’action du personnage

Prérequis
+ L’¢éléve doit savoir auparavant comment créer un nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja
existant et comment sauvegarder un projet sur son ordinateur
+ L¢leéve doit savoir auparavant les différents panneaux formant I’interface de scratch
+ L’éléve doit savoir auparavant comment importer un sprite a partir de la bibliothéque de Scrach

+ L’éléve doit savoir auparavant comment importer un arriére-plan a partir de la bibliothéque de Scrach

Matériels didactiques
¢ Un ordinateur et un Datashow pour le professeur.
+ Des ordinateurs pour les éléves avec un systéme d’exploitation.
+ Le logiciel scratch.

+ Un tableau.

Gestion

J’observe et je m’interroge

: \ . . ,1a P liser le dé Objectifs o
Cette phase vise a attirer ’attention de I’¢é1éve sur quelques P ot b e

Japprends & modifier le décor de ma scéne selon

i i 1 . . Séance 6 [e——
questions qu’il doit se poser pour pouvoir personnaliser ey
.y . . . . . . J’observe et je m’interroge
I’arriére-plan ainsi qu’identifier les blocs d’instruction ~ Comment uis. e personnaises e dcor de ma s ?
- Comment puis-je modifier le décor de ma scéne selon I’action de mon sprite ?
qui permettent de modifier I’arriére-plan selon ’action du Pour commencer

Pour personnaliscr le décor, j"ajoute des dessins sur Parriére-plan de ma scéne a 'aide de Iéditeur de dessin.

Sprite‘ Pour ce faire’ le professeur demande aux éléves de Pour basculer d’un arriére-plan & un autre, jutlise les blocs d’instruction suivants de la catégorie Apparence :
. K e P CY ... . -
manipuler un peu I’interface de scratch et réfiéchir dans le

Je manipule un peu

de 'onglet Monde aquatique

cadre de groupes ou de bindmes aux questions pendant un Fimpore s ariée-lans sivans o g Sesin

instant, puis il recueille leurs réponses pour découvrir leurs
représentations a propos ce sujet en langant une discussion
en pléniére autour de leurs réponses, pour rectifier leurs
représentations et les compléter. @

Underwater 1 Underwater 2

Je clique pour
exécuter mon

Pour commencer

Apres avoir men¢ une discussion en pléniére des réponses l
des éléves sur les questions de la partie « J’observe et je — (emme -

[ seront exceutés |
(s fois

Je supprime Pimporte le sprite

m’interroge », le professeur synthétise les idées soulevées pra— oo’ lcspricCat  Diverl de Ponglet Gens
par les éléves en faisant une démonstration sur son ordinateur ‘gnurgcrsm:na:;crch?col{ierf\ﬂscéne. e desine des formes surson arriér-plan avee 'ditur de dessin,
| Pour basculer d’un arriére-plan & un autre, j utilise les blocs d’instruction ci-dessous, de la catégoric Apparence :

exposée a I’aide du datashow, projette le cours bien formulé =
avec des phrases claires et simples: = =

Je peux personnaliser I’arriére-plan de ma sceéne en ajoutant des dessins sur celui-ci.



f] Scratch Desktop r

m @~ Ficnier Modifier ‘@ Tutoriels | Projet Scratch

=coe | 4coume | qnsoe | JECLIQUE POUR EXECUTER MON SCRIPT o @

Mouvement

Mouvement

X PECER
s'orienter a @ o
s« @D+ €D

glisser en

secondes a x: o y @ 2 i

toumer *) de @ degrés

avancer de @ pas

(vaemysrel | glisser en o secondes 3 o Pl 100

Mes Blacs . Seene
a Sprite Ladybug1 — 0 100
| sodenters € I pri adybug x T v
Aficher | @ | & Taille 50 Direction 0
s'orienler vers  pointeur de souris

Moﬁx ;

14 - Enregistrez le projet

Amigre-pians

o Cliquer sur le menu Fichier
e Exécuter la commande Sauvegarder sur votre ordinateur

o Choisir le dossier d’enregistrement et saisir le nom a attribuer au fichier dans la zone Nom du fichier

e Exécutez le script

o Cliquer sur le drapeau vert

Je retiens

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il indique les blocs d’instruction qui
font bouger le sprite a droite et en haut de la scéne.



La catégorie des blocs d’instruction Apparence comporte des blocs qui font parler le sprite tels
que les blocs dire :

Mon sprite me dit Bonjour Mon sprite me dit Bonjour pendant 2 secondes

+* + ¥
Iﬁ Bonjour.ll dire @EUILIN pendant @@ secondes

En Scratch, je superpose des blocs d’instruction dans ’aire des scripts pour construire mon script

Pour exécuter mon script, je clique sur les blocs d’instruction qui le forment

Je manipule un peu
Dans cette partie, le professeur procede a la maniére suivante :
1 - Il donne a ses éléves les consignes suivantes :
e Lancez un nouveau projet scratch
e Appliquez I’arri¢re-plan Tree de la catégorie Dehors sur la scéne
e Supprimer le sprite cat
e Importez le sprite Ladybugl de la catégorie Animaux
e Construisez le script qui permet a la coccinelle qui se trouve sur le sol d’atteindre sa gite sur I’arbre
e Enregistrez le projet
e Exécutez le script
2 - Il leur laisse le temps pour travailler sur leurs ordinateurs en groupes ou en bindmes

3 - Puis, il discute la solution avec ses éléves en pléniére et demande a ses éléves de passer au tableau chacun
réalise une partie de I’atelier en plénicre.

Procédures de la réalisation de I’atelier
8 - Pour lancer un nouveau projet, de double-clique sur I’icone du logiciel scratch sur le bureau
9 - Pour appliquer I’arriére-plan Tree de la catégorie Dehors sur la scéne :
e Cliquer sur la commande Choisir un arriére-plan
o Cliquer sur la catégorie Dehors
e Cliquer sur I’arri¢re-plan Tree
10 - Pour supprimer le sprite cat
e Cliquer sur le sprite Cat
e Cliquez sur I’icone corbeille qui s’affiche en haut a droite
11 - Importez le sprite Ladybugl de la catégorie Animaux
e Cliquer sur la commande Choisir un sprite
e Dans I’interface qui s’affiche, cliquer sur [’onglet Animaux
e Cliquer sur le sprite Ladybugl
12 - Construisez le script qui permet a la coccinelle qui se trouve sur le sol d’atteindre sa gite sur I’arbre

13 - Glisser les blocs dans 1’aire des scripts en superposant I’un sur I’autre :



Séance 5

Objectifs

Controler les personnages-2

+ L’¢leve doit apprendre a faire bouger le personnage (sprite) a droite.

+ L’¢leve doit apprendre a faire bouger le personnage (sprite) en haut.

Prérequis :

+ L’¢leve doit savoir auparavant comment créer un nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja

existant et comment sauvegarder un projet sur son ordinateur.

+ L¢leéve doit savoir auparavant les différents panneaux formant I’interface de scratch.

+ L’éléve doit savoir auparavant comment importer un sprite a partir de la bibliothéque de Scrach.

+ L’éléve doit savoir auparavant comment importer un arriére-plan a partir de la bibliothéque de Scrach.

Matériels didactiques

1 - Un ordinateur et un Datashow pour le professeur.

2 - Des ordinateurs pour les éléves avec un systéme d’exploitation.

3 - Le logiciel scratch.
4 - Un tableau.

Gestion

J’observe et je m’interroge

Cette phase vise a attirer D’attention des éleves sur
quelques questions qu’ils doivent se poser pour s’initier a
la programmation avec le langage scratch. Ces questions
consistent a identifier les blocs d’instruction qui permettent
de faire bouger le sprite a droite et en haut de la scéne.

Pour ce faire, le professeur demande a ses éléves de
consulter l'interface de scratch et réfléchir pendant un
moment, dans le cadre de groupes ou de bindmes aux
questions proposées dans cette rubrique. Puis, il recueille
leurs réponses pour découvrir leurs représentations a propos
ce sujet en les discutant en pléniére, pour les rectifier et les
compléter.

Pour commencer

Apres la discussion, en pléniére, des réponses des €leves
sur les questions de la partic J’observe et je m’interroge,
le professeur synthétise les idées soulevées par ses éleves en
faisant une démonstration et projette le cours bien formulé
avec des phrases claires et simples. Le cours est :

Contrdler les personnages-2 Ol
- Japprends 4 fai

| Séance 5
=

- Quels blocs d’instruction dois-je utiliser pour faire bouger mon sprite?

La catégorie Mouvement comporte des blocs d’instruction permettant de faire bouger le sprite. Ces blocs sont :

—-0.0>---0~]["--o][-o]

Jexécute
mon script

Je construis

.~ mon script @
= Fimporte 'arriére-plan
T - & caégoric
= - - Dehors

®

Je modifie la taille
e de mon sprite
Ladybugl

@

Je supprime
e sprite Cat

Fimporte le sprite Ladybug1
de la catégorie Animaux

Des bloes d’instruction de la catégoric Mouvement permettent de faire bouger le sprite. Parmi Ces blocs
| dinstruction, il ya:

W f--o—o0of—of .o }~>.0-]

o




6 - Enregistrez le projet

o Cliquer sur le menu Fichier

e Exécuter la commande Sauvegarder sur votre ordinateur

o Choisir le dossier d’enregistrement et saisir le nom a attribuer au fichier dans la zone Nom du fichier
7 - Exécutez le script

e Cliquer sur le bloc d’instruction qui forme le script
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Je retiens

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il explique les blocs d’instruction qui
font parler le sprite ainsi que les procédures de construction et de I’exécution d’un script.



faisant une démonstration et rédige sur le tableau le cours bien reformulé avec des phrases claires et simples. Le
cours est :

La catégorie des blocs d’instruction Apparence comporte des blocs qui font parler le sprite tels
que les blocs dire :

Mon sprite me dit Bonjour Mon sprite me dit Bonjour pendant 2 secondes

»
Iﬂ Bonjour! I

En Scratch, je superpose des blocs d’instruction dans 1’aire des scripts pour construire mon script

* +
dire @HLIEE pendant @@ secondes

Pour exécuter mon script, je clique sur les blocs d’instruction qui le forment

Je manipule un peu

Dans cette partie, le professeur procede de la maniére suivante :

1 - Il donne a ses éléves les consignes suivantes :
e Appliquez I’arriére-plan Bedroom1 de la catégorie Intérieur sur la scéne
e Importez le sprite Avery de la catégorie Gens

e Construisez le script qui permet au sprite d’afficher le message : « Comment j’économise 1’énergie
¢électrique dans ma maison ? »

e Exécutez le script
2 - Il leur laisse le temps pour travailler sur leurs ordinateurs en groupes ou en bindmes

3 - Puis, en interagissant avec ses €leéves, il réalise les consignes en pléniére.

Procédures de la réalisation de 1’atelier
1 - Pour lancer un nouveau projet, de double-clique sur I’icone du logiciel scratch sur le bureau
2 - Pour appliquer I’arriére-plan Bedroom1 de la catégorie Intérieur sur la scéne :
e Cliquer sur la commande Choisir un arriére-plan
e Cliquer sur la catégorie Intérieur
e Cliquer sur I’arri¢re-plan Bedroom1
3 - Pour supprimer le sprite cat
e Cliquer sur le sprite Cat
e Cliquez sur I’icone corbeille qui s’affiche en haut a droite
4 - Importez le sprite Avery de la catégorie Gens
e Cliquer sur la commande Choisir un sprite
e Dans I’interface qui s’affiche, cliquer sur I’onglet Gens
e Cliquer sur le sprite Avery

5 - Pour construire le script qui permet au sprite d’afficher le message : « Comment j’économise 1’énergie
électrique dans ma maison ? », il faut glisser le bloc d’instruction dire dans I’aire des scripts, puis saisir la phrase
suivante ; « Comment j’économise 1’énergie électrique dans ma maison ? » comme c’est illustré dans la figure
ci-dessus :



Séance 4

Objectifs

\

+ L’¢leve doit apprendre a construire un script et I’exécuter.

Controler les personnages-1

+ L¢leve doit apprendre a faire parler le personnage (sprite).

\

+ L’¢leéve doit apprendre a résonner, créer et évaluer ses réalisations.

+ L’¢éléve doit apprendre a travailler en groupe, coopérer et communiquer.

Prérequis :

+ L’¢leve doit savoir auparavant comment créer un nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja

existant et comment sauvegarder un projet sur son ordinateur.

+ L’éléve doit savoir auparavant les différents panneaux formant I’interface de scratch.

+ L’¢léve doit savoir auparavant comment importer un sprite a partir de la bibliothéque de Scrach.

+ L’¢leve doit savoir auparavant comment importer un arriére-plan a partir de la bibliothéque de Scrach.

Matériels didactiques

+ Un ordinateur et un Datashow pour le professeur.

+ Des ordinateurs pour les éléves avec un systéme d’exploitation.

+ Le logiciel scratch.

+ Un tableau.

Gestion

J’observe et je m’interroge

Cette phase vise a concentrer I’attention de 1’éléve
sur quelques manipulations de base pour s’initier a la
programmation avec le langage scratch. Les questions posées
consistent a identifier les blocs d’instruction qui permettent
de faire parler le sprite en affichant un message écrit sur la
scene. Puis, la détermination de la procédure pour construire
un script avec scratch, et celle permettant son exécution. Pour
ce faire, le professeur demande aux éleves de réfléchir aux
questions pendant un moment, puis il recueille leurs réponses
pour découvrir leurs représentations a propos ce sujet.
Ensuite, il lance une discussion autour de leurs réponses en
pléniére, pour rectifier leurs représentations.

Pour commencer

Apres la discussion, en pléniére, des réponses des éleves
sur les questions de la partic J’observe et je m’interroge,
le professeur synthétise les idées soulevées par les éléves en

‘ -

Contrdler les personnages de scratch -1 Objecti
i

| Séance 4
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Fappren

) J’observe et je m’interroge

- Quels blocs d’instruction dois-je utiliser pour faire parler mon sprite?
- Comment puis-je construire mon script?
- Comment puis-je exécuter mon script?

) Pour commencer

La catégorie de blocs dinstruction Apparence comporte des blocs permettant au sprite d"afficher des messages
sur la scéne. Parmi ces blocs, il y a :
P pondant @) secondes

En scratch, je glisse mes blocs d*instruction dans Iaire des scripts, et e les superpose pour construire mon script.
Pour exécuter mon script, je clique sur les blocs d'instruction qui le forment.

) Je manipule un peu

Je saisis la phrase :
I'énergie électrique
dans ma maison ? »

dire

Je modifie le temps

daffichage de la phrase

sur la scéne en 5 secondes  ; Je clique sur le bloc
! pour lexécuter

Je glisse le bloc
d'instruction dire

dans T'aire des scripts | | rarigre-plan

Bedroom de
Ponglet Intérieur

Je supprime Fimporte le sprite
le sprite Cat Avery de I'onglet

G
) i

- Dans la catégoric de bloes d’instruction Apparence, il y a des blocs qui font parler e
| s : oo
| sprite tels que et

- Je superpose des blocs d’instruction dans I"aire des scripts pour construire mon script.
- Je clique sur les blocs d"instruction qui forment mon seript pour I'exécuter.

o
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Figure 14: Choisis une extention

Puis, il leur demande de lui décrire I’interface affichée.

Ensuite, il leur demande de cliquer sur la catégorie de blocs d’instruction Stylo. Apres, il leur demande
d’explorer ses blocs d’instruction pour décrire ses principales fonctionnalités. Enfin, il synthétise les réponses
de ses éléves en formulant la phrase suivante « La catégorie Stylo permet au sprite de dessiner sur la scéne avec
différentes couleurs, et effacer les dessins déja réalisés par le sprite »

Je retiens

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il souligne 1’existence d’autres
catégories de blocs d’instruction, telles que : Controle, Capteurs, Opérateurs et des catégories d’extension telle
que Stylo. H Puis, il présente la commande qui permet d’ajouter d’autres catégories de blocs d’instruction.



Je manipule un peu
Dans cette phase le professeur aborde deux parties :

+La premicre partie consiste a 1’exploration des catégories de blocs d’instruction Controle, Capteurs,
Opérateurs en identifiant leurs principales fonctionnalités

+ La deuxiéme partie 1I’importation d’une catégorie de blocs d’instruction d’extension telle que la catégorie
stylo en présentant ses principales fonctionnalités

Dans la premicre partie, le professeur demande a ses éléves d’explorer les catégories de blocs d’instruction
Contrdle, Capteurs, Opérateurs en identifiant leurs principales fonctionnalités.

Apres, il leur demande d’exécuter la commande Ajouter une extension et d’explorer les miniatures des
catégories de blocs d’instruction présentées dans ’interface affichée, ainsi que sélectionner la catégorie Stylo et
explorer ses blocs d’instruction afin d’identifier ses principales fonctionnalités.

Il leur synthétise et donne les fonctionnalités de base de ces catégories, en considérant que :
e La catégorie Controle

La catégorie Contrdle propose de mettre en pause le script un certain nombre de secondes, de répéter un script,
d’actionner un script si quelque chose a été faite, de tout stopper et méme de créer des clones de certains sprites.

e La catégorie Capteurs

La catégorie Capteur permet au sprite de demander des informations a I’utilisateur, elle permet aussi de
détecter si le clic gauche de la souris ou une touche sont appuyés, si la souris est a une position précise, détecte le
nom de "utilisateur, détecte 1’heure, la date et I’année, ...

e La catégorie Opérateurs

La catégorie Opérateurs permet de faire des opérations arithmétiques (addition, soustraction, multiplication,
division et le reste de la division) et logiques (et, ou, non). Elle permet aussi de faire la comparaison entre deux
valeurs (<, =, >), calculer I’arrondi d’un nombre, sa racine, sa valeur absolue, ... Elle propose des fonctions sur
les chaines de caractéres (concaténation, renvoyer une lettre dans une chaine de caractéres, renvoyer le nombre
des caractéres formant une chaine de caractéres), et une fonction «Nombre aléatoire entre (...) et (...)».

Dans la deuxiéme partie :

Le professeur explique a ses éléves qu’il existe également d’autres catégories de blocs d’instruction d’extension.
Celles-ci ne sont pas affichées sur la palette de blocs d’instruction.

Parmi ces catégories de blocs d’instruction, il y a la catégorie Stylo. Cette derniére permet au sprite de dessiner
avec différentes couleurs des formes sur la scéne.

Pour ajouter une catégorie de blocs d’instruction d’extension a la palette de blocs d’instruction, il demande a
ses éleves de cliquer sur la commande Ajouter H une extension



Séance 3

Objectifs

Les blocs d’instruction-2

+ L’¢leve doit explorer les catégories de blocs d’instruction Contrdle, Capteur, Opérateurs et identifier leurs

principales fonctionnalités.

+ Il doit apprendre a ajouter d’autres catégories de blocs d’instruction d’extension telle que la catégorie Stylo.

+ L’¢éleve doit explorer la catégorie de blocs d’instruction Stylo et identifier ses principales fonctionnalités.

Prérequis :

+ L’¢leve doit savoir auparavant comment créer un nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja
existant et comment sauvegarder un projet sur son ordinateur

+ L¢leéve doit savoir auparavant les différents panneaux formant I’interface de scratch.

Matériels didactiques

¢ Un ordinateur et un Datashow pour le professeur

+ Des ordinateurs pour les éléves avec un systéme d’exploitation

+ Le logiciel scratch

+ Un tableau

Gestion

J’observe et je m’interroge

\

Cette phase, vise a attirer I’attention des ¢éléves sur
les questions dont les réponses sont en relation avec les
objectifs de cette séance. Elle vise également a accueillir les
représentations des éléves concernant les autres catégories
de blocs d’instruction affichées dans la palette des blocs
d’instruction en particulier les catégories Controle, Capteurs,
et Opérateurs, ainsi que la possibilité d’ajouter d’autres
catégories de blocs d’instruction d’extension dans la palette
des blocs d’instruction telle que la catégorie Stylo. Pour
ce faire, le professeur demande aux éléves de réfléchir un
moment individuellement, en bindmes ou en groupes, puis, il
discute avec eux leurs réponses en plénicre.

Pour commencer

Apres la discussion en plénicre des réponses des éleves
sur les questions de la phase J’observe et je m’interroge,
le professeur synthétise les idées soulevées par les éléves et
rédige sur le tableau le cours formulé de manicre claire et
simple :

Objectifs o

~Texplore les catégories de blocs
Cont

Les blocs d’instruction-2

) Séance 3

- Quelles sont les autres catégories de blocs d"instruction ?
- Quelle est la fonctionnalité de la commande Ajouter une extension | 2

il y a d’autres catégorics sur la palette des catégories de bloes d'instruction comme : Contréle, Capteurs,
Opérateurs,... ct d'autres catégorics d’extension, qui ne sont pas affichées sur la palette de blocs d’instruction,
comme la catégoric Stylo.

® Des blocs de la catégorie
Opérateurs ~ permettent au
sprite de faire des calculs

@ Des blocs de la catégorie Contrdle

® Des blocs de la catégorie
Capteurs permettent au sprite de
me demander des informations

permettentau sprite dexceuterun seript
plusieurs fois ou selon une condition

Pour ajouter une  extension
comme la catégorie de blocs
instruction Stylo 4 la palette
des catégories de blocs
drinstruction, je dois cliquer
sur la commande Ajouter une
extension

11'y a dautres catégories de blocs d"instruction telles que : Controle, Opérateurs, Capteurs.
Je peux ajouter dautres catégories de blocs d"instruction d'extension, telle que la catégorie Stylo
en cliquant sur la commande Ajouter une extension H

D




Je manipule un peu

Dans cette partie du cours, le professeur demande a ses €leves de découvrir la palette de catégories de blocs
d’instruction sur leurs ordinateurs. Puis, il leur demande de se concentrer sur les blocs d’instruction des catégories
Mouvement, Apparence, Son et Evénement, et de décrire les principales fonctionnalités de chaque catégorie
de ces quatre catégories. Apres avoir discuté leurs réponses, il synthétise et formule de bréves phrases simples et
précises décrivant quelques opérations permises par chacune de ces catégories.

Je retiens

Dans cette partie, le professeur résume le cours, et présente uniquement les notions de base consistant a la
définition du programme en scratch, et la nature du code qui le compose ainsi que la présentation des catégories
de blocs d’instruction telles que : Mouvement, Apparence, Evénements, Son.

Pour aller plus loin

En plus des fonctionnalités des catégories de blocs d’instruction Mouvement, Apparence, Son et Evénements,
citées dans le livre de 1’¢léve, il existe d’autres fonctionnalités présentées par ces catégories. Dans ce qui suit,
nous vous proposerons une description compléte de ce qu’apporte ces catégories de blocs d’instruction.

e La catégoric Mouvement

La catégorie Mouvement détecte les positions d’un sprite ainsi que sa direction. Elle permet également de
faire pointer/bouger un sprite vers le curseur de la souris, faire avancer ou glisser un sprite ou régler sa direction
manuellement.

e La catégorie Apparence

La catégorie Apparence permet de faire dire/penser un sprite un texte défini, de montrer/cacher un sprite, de
changer I’arriére-plan ou le costume du sprite, de déplacer un sprite sur un plan avant ou arriére, d’appliquer des
effets sur un sprite ou fixer ou modifier la taille d’un sprite.

e La catégorie Son

La catégorie Son permet de jouer un son, d’arréter tous les sons joués, de régler le volume et d’appliquer des
effets sur le son.

e La catégorie Evénements

La catégorie Evénements permet de créer un événement pour déclencher 1’exécution d’un script, de faire
détecter 1’appuis sur certaines touches ou le volume, ...



Séance 2

Objectifs

Les blocs d’instruction-1

+ L’¢leve doit découvrir la palette des catégories des blocs d’instruction;

+ Il doit explorer les blocs d’instruction des catégories Mouvement, Apparence, Son, Evénements et identifier

leurs principales fonctionnalités.

Prérequis :

+ L’¢leve doit savoir auparavant comment créer un nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja

existant et comment sauvegarder un projet sur son ordinateur;

+ L¢leve doit savoir auparavant les différents panneaux formant I’interface de scratch

Matériels didactiques

1 - Un ordinateur et un Datashow pour le professeur

2 - Des ordinateurs pour les éléves avec un systeme d’exploitation

3 - Le logiciel scratch

4 - Un tableau

Gestion

J’observe et je m’interroge

Cette phase, vise a attirer I’attention de 1’¢leve sur les
questions qu’il doit se poser pour atteindre les objectifs de
cette séance. Elle vise également a permettre aux éleves de
s’exprimer pour accueillir leurs représentations sur le type
du programme construit avec scratch, la nature du code du
programme de scratch et les différentes catégories du code
en scratch, dans le but de rectifier ces représentations et les
compléter, et d’autre part, de motiver les éléves a s’impliquer
dans les activités du cours. Pour ce faire, le professeur
demande aux ¢léves de réfléchir un moment et discute avec
eux leurs réponses en plénicre.

Pour commencer

Apres la discussion en pléniére des réponses des éleves
sur les questions de la phase J’observe et je m’interroge, le
professeur synthétise les idées soulevées par les éleves en les
complétant, et rédige sur le tableau le cours formulé avec des
phrases claires et simples :

) Séance 2

) J’observe et je m’interroge

Objectifs o

Ia palette des catégories de blocs

- Comment appelle-t-on les programmes construits avec scratch?

- De quoi se compose-t -il un programme en scratch ?

) Pour commencer

Avee scratch, je peux construire des programmes informatiques appelés «Scripts».

Un script est composé de blocs d"instruction classés par catégories.

Parmi ces catégories de blocs d*instruction, il y a

) Je manipule un peu

Des blocs de la catégorie
Apparence font parler
le sprite

., Apparence, Son, Evé

Desblocs delacatégorie
Son font jouer un son

XD

Des blocs de la catégorie
Mouvement font bouger
le sprite

Des blocs de la catégoric
Evénements lancent
Pexéeution de mon script

| Avee Scratch, je peux construire des scripts. Ceux-ci sont composés de blocs d’instruction
Il'y a plusieurs catégories de blocs d”instruction telles que : Mouvement, Apparence, Evénements, Son

o

Avec scratch, je peux construire des programmes informatiques appelés «Scripts».

Un script est composé de blocs d’instruction classés par catégories.

Parmi ces catégories de blocs d’instruction, il y a Mouvements, Apparence, Son,

Evénements...




+ Dupliquer, exporter ou supprimer un costume du
sprite

Vous pouvez dupliquer, supprimer ou enregistrer sur votre
ordinateur un costume du sprite sélectionné. Pour ce faire, il
faut cliquer sur le sprite dans le panneau des sprites (figure13),
puis, sous I’onglet Costumes, il faut cliquer avec le bouton
droit de la souris sur le costume du sprite et exécuter dans le
menu contextuel qui s’affichera, la commande correspondante
a ’opération désirée comme c’est illustré dans la figure 13

== Code oy Sons
=

Costume avery-a

dupliquer. Crée une copie du costume
2 exporter Sauvegarde le costume dans
l ) un dossier de votre ordinateur
supprimer
'
i *

Supprime le costume

Figure 13: Menu contextuel du costume d’un sprite




Apres, I’importation du sprite, le professeur doit expliquer aux éléves les commandes qu’on peut appliquer

sur un sprite dessiné ou importé.

Je retiens

Dans cette partie, le professeur synthétise les notions de base abordées dans le cours. Nous citons parmi ces
notions les procédures permettant d’importer des sprites a partir de la bibliothéque de scratch et a partir d’un

fichier et celles permettant de dessiner a zéro un sprite.

Pour aller plus loin

+ Dupliquer, exporter ou supprimer un sprite

Un sprite importé depuis la bibliothéque des sprites de scratch ou a
partir d’un fichier, ou dessiné s’affiche directement dans le panneau des

sprites (Figure 10)

Vous pouvez dupliquer, supprimer ou enregistrer sur votre ordinateur
un sprite. Pour ce faire, il faut cliquer avec le bouton droit de la souris sur
le sprite dans le panneau des sprites (Figure 10) et exécuter la commande
correspondante a I’opération désirée comme c’est illustré dans la figure 11.

+ Costumes du sprite

Un sprite peut avoir plusieurs costumes. Dans la figure12,
le sprite Avery que nous avons importé depuis la bibliothéque
de scratch posséde deux costumes (Avery-a et Avery-b),

affichés sous I’onglet Costumes

Sprite | Avery —

Aficher | @ | @ Taille 100

a o
i W«

Sprite2 professeur

Direction 90

O

Figure 10: Panneau des sprites

Ces commandes s'appliquent sur

touis. Les costuntes du sprite. Les
costumes du sprite s'affichent "= | © | @ ke \ ™
sous 1'onglet Costumes

a *
T & | g ¢
Q gl'ecéune copie du sprite — dupliquer s

professaur
Sauvegarde le sprite dans uMEgamwexporter

dossier de votre ordinateur supprimer

Supprime le sprite

le sprile et par conséquent suy St | Avery bad

Figure 11: Menu contextuel du sprite

& Code K\ Costumes _J ¢ Sons
4 Ci 1 es costumes du sprite Avery
T
Rempissage | )
1
aver -
=S I
AR

Afficher le sprite sur la scéne:
8 [ acrer
Masquer le sprite dans la scéne

Position du sprite
sur la scéne

Nom du sprite
o wa(w) 3y (T

(oNK<) Taille 100 Direction %0

Taille du Direction | dp......
- i & sprite sprife '
*  (100%) (90°: direction

Avery spriez | | proes S
initiale)

60

Figure 12:Costumes du sprite



. Permet de faire retoutner le dessin sélectionné de gauche vers la droite ou vice
> Retourner horizontalement
versa
Retourner verticalement Permet de faire retoutner le dessin sélectionné de haut vers le bas ou vice versa
D Rectangle Permet de tracer un rectangle dans 1’espace de dessin
0 Cercle Permet de tracer un cercle dans I’espace de dessin
/ Ligne Permet de tracer une ligne dans 1’espace de dessin
Text Permet de saisir un texte dans 1’espace de dessin, ce dernier se comporte comme
exte C
T un objet indépendant
Lorsqu’on applique cette commande sur le fond d’un dessin, le fond de ce
@ Remplissage dernier sera rempli par la couleur que vous avez choisie dans I’option Rem-
plissage
G Permet d’effacer des parties du dessin en cliquant glissant le cercle de la gomme
omme .
Q) sur celles-ci
P Pinceau Permet de dessiner a main libre
-
2 Redessi Cette commande affiche de petits ronds sur le contour du dessin sélectionné.
edessiner . . . . .
* Lorsqu’on clique-glisse un petit rond, on modifie la forme du dessin
u Sélectionner Permet de sélectionner un objet sur I’espace du dessin
3 - Le professeur doit demander a ses éléves d’exécuter la ©ouwr x
0 . . . « v < Bureau » MesProjets v O Rechercher dans: MesProjets 0
commande Importer un sprite. Puis, il leur pose les questions = P
survantes : Unie1 - =
@ OneDrive 4

a - Quel est le résultat obtenu ?

La réponse : la boite de dialogue Ouvrir

b - Pourquoi cette boite de dialogue est affichée ? & sque
B Objets 30
La réponse : cette boite de dialogue est affichée pour importer % w="
. N . i 05(C)
un sprite a mon projet. . |
¢ - Qu’est-ce qu’elle contient la partie gauche de cette boite de o CETEEEEEE

dialogue ?

La réponse : tous les dossiers de mon ordinateur

O cepC L ‘.
[ Bureau -

£ professeur

5| Documents

=] Images

Quvrir Annuler

Figure 9: Boite de dialogue Ouvrir

d - Cliquez sur le dossier Documents, qu’est-ce qu’elle contient la partie droite de la boite de dialogue ?

La réponse : le contenu du dossier Documents.

e - Le professeur doit faire une démonstration devant ses éléves pour leur montrer comment atteindre le
dossier ou le sprite a importer est enregistré. Puis, il doit sélectionner le sprite et valider avec le bouton Ouvrir



Tableau 1: Commandes de 1’assistant de dessin

Commande

Costume  costume1

Fonctionnalité

Nom de ’arriere-plan

Annuler Permet d’annuler la derniére action réalisée
Rétablir Permet de refaire la derniére action annulée
=0
&—a Grouper Grouper plusieurs dessins en un seul dessin
Grouper
=0
| . Dégrouper Déssocier les parties qui forment un dessin
Degrouper
_f_ A Si vous avez deux dessins superposés, et si vous appliquez cette commande sur
vancer C o, S . . .
Avanoer celui situé en arriere, il sera placé devant le dessin qui est en avant
—‘— Recul Si vous avez deux dessins superposés, et si vous appliquez cette commande sur
eculer o . , . o, o
Reculer celui situé en avant, il sera placé derriére le dessin situé en arriére
=f= Avantol Si vous avez plusieurs dessins superposés, et si vous appliquez cette commande
vant-plan C o, G . . .
Avant-plan sur celui situé en arriére, il sera placé devant le dessin qui est en avant
=‘= ool Sivous avez plusieurs dessins superposés, et si vous appliquez cette commande
. Arriére-plan . ) . . S, .
Arrigre-plan sur celui situé en avant, il sera placé derriére le dessin situé en arriére

Remplissage . -

v Applique une couleur de remplissage sur le fond du dessin. Lorsque
vous cliquez sur la fleche vers le bas de cette commande, vous trouvez une
palette de couleurs, ainsi que la commande qui vous permet de supprimer la
couleur de fond du dessin et la commande qui vous permet de copier une cou-
leur sur la zone de travail de ’assistant du dessin

Contour u -

Permet de tracer un contour sur la forme avec une couleur. Elle permet aussi de
supprimer le contour

Permet de modifier I’épaisseur du contour

E

Copier

Permet de copier une sélection dans le presse-papier

Coller

Permet de coller le contenu du presse papier sur I’espace de dessin

o

Supprimer

Permet de supprimer les objets sélectionnés




b - Qu’est-ce qu’elle contient cette fenétre ?

La réponse de cette question : cette fenétre contient des sprites

¢ - Cliquez sur les onglets Tout, Gens, Animaux, ..., qu’est-ce que vous

remarquez ?

La réponse de cette question : chaque onglet contient des sprites qui font

partie au domaine désigné par le nom de 1’onglet.

d - Le professeur demande a ses ¢leves de cliquer sur le sprite Avery
dans la catégorie Gens, puis il leur demande de voir le panneau

Sprite | Avery - x 79 T v

Afficher | @& (2] Taille 100 Direction 20

0 af
1

g
IH
ak

Figure 5 : Panneau des sprites

d’affichage des sprites (figure 5) sur I’interface pour s’assurer que le sprite est ajouté dans leur projet

e - Il leur demande de cliquer sur 1’onglet Costumes (figure 6) et voir que deux
miniatures de costumes du sprite importé sont ajoutées a la liste des costumes des
sprites sous 1’onglet Costumes en soulignant qu’un sprite peut posséder plusieurs

Costume  avery-a

costumes qui s’affichent dans une liste sous 1’onglet Costumes. — E
Remarque : Si I’onglet Arriére-plans est affiché a la place de I’onglet Costumes, il ___ o
faut double cliquer sur un sprite pour afficher I’onglet Costumes.
s &
2 - D’exécuter la sous-commande Peindre : puis il leur pose les questions Figure 6: Onglet Costumes
suivantes :
- Ou’est- ? =
a - Qu’est-ce que vous remarquez afficher ? - > . L .
. Costume aribre pan2 - * ¥
La réponse attendue : une fenétre pour dessiner. " TR W
b - Pourquoi I’interface de dessin est affichée 0
26 s
La réponse attendue : I’interface de dessin est affichée pour pouvoir us o on .
dessiner a zéro un sprite. Rl :
20/ OB
¢ - Le professeur doit demander a ses éléves de voir créer une O h L
nouvelle miniature de costume dans la liste située sous 1’onglet
Costumes.

d - Pour pouvoir dessiner un sprite, le professeur doit expliquer a
ses €léves qu’il existe deux modes de dessin :

+ Le mode Bitmap : permet de dessiner simplement ;

Figure 7: Assistant de dessin

¢+ Le mode Vecteur : permet de dessiner et apporter des
modifications sur vos dessins sans perdre leur qualité. Ce mode
comporte en plus des commandes disponibles dans le mode
Bitmap, d’autres commandes assurant la modification des
dessins existants.

Puis, dans le cadre d’un atelier de dessin (exemple dessiner un
garcon), le professeur doit expliquer a ses éleéves les commandes
présentées dans I’interface de dessin (voir Tableaul), en faisant une
démonstration sur le dessin

Costume

costume1 Ly

Figure 8: Atelier « Dessiner un garcon »




Scéne en
lein écran

Lance I'exécution du script
|

Aire des scripts

Bouton scéne

Panneau d'affichage

bl des sprites Bouton
> Choisir un
- “ arriére-plan
.
= - Bouton Choisir un sprite o @

Figure 2 : Interface de scratch

Puis, il demande aux éleéves de réfléchir aux questions posées dans la rubrique J’observe et je m’interroge.
Cette phase, vise a attirer 1’attention de I’¢éléve sur les questions qu’il doit se poser pour atteindre les objectifs
de cette séance. Elle vise aussi a permettre a 1’éléve de s’exprimer pour pouvoir accueillir ses représentations
sur le personnage de scratch, dans le but, d’une part, de les rectifier et les compléter, et d’autre part, le motiver a
s’impliquer dans les activités du cours. Pour ce faire, le professeur demande aux éléves de réfléchir un moment
et discuter leurs réponses en plénicre.

Pour commencer

Apres la discussion en pléniére des réponses des éléves correspondantes aux questionl et question2 de la
phase J’observe et je m’interroge, le professeur synthétise et écrit la définition du personnage de scratch en
soulignant son nom exact fourni par le logiciel qui est « sprite » et sa fonctionnalité qui consiste a exécuter le
programme construit avec le logiciel scratch.

Puis, il discute avec ses éléves la question 3, en leur précisant qu’on peut importer des sprites a partir de la
bibliothéque des sprites fournie par le logiciel scratch, ou a partir d’un fichier stocké sur le disque local de leurs
ordinateurs ou sur une unité de stockage d’information externe comme une cl¢ USB ou un disque externe..., ou
en dessinant a zéro leurs sprites.

Je manipule un peu

Dans cette phase, le professeur concentre son travail sur la question ou 1’¢léve veut
apprendre comment modifier le chat (le sprite). Pour ce faire, le professeur demande a
ses ¢éléves (qui travaillent en bindmes ou en groupes) de découvrir la commande Choisir

el 1 - D’exécuter  la sous
commande Choisir un sprite,
11l leur pose les questions Figure3: Commande

s & ‘ suivantes dont les réponses ~ Choisir un sprite
doivent étre fournies par les éléves

Choisir un sprite

g : S SO0

Abby Amon Andie Anina Dance Apple ,
encadrés par leur professeur:
- i k < § a - Comment appelle-t-on la fenétre affichée ?
arowt vy vy Wl sl allrna La réponse de cette question : la fenétre affichée

Figure 4: Interface choisir un sprite s’appelle Choisir un sprite



Séance 1 Les personnages de scratch

Objectifs
+ L’éléve doit apprendre que le personnage de scratch @ e e

s'appelle sprit; - —

. . . . , C:mnmml.hﬂw o donnis s chat qul oo trowve vur |a estns 7
+ 11 doit apprendre que le sprite est I’objet qui exécute le  gulswibmammi’c

programme construit avec scratch; 1
. .. . . . I . rpmmdnmmhmnm-!pn:
+ Il doit savoir importer un sprite a partir de la bibliotheque [ s sfshie au steue e ogrmmase oo now s e et
Jo perx impertar 4'autres apeiter dans neos projet & partis de la bblistheque de seraich ou & panic d'en fchiar,

de scratch; cscons o prc donsinne ua sl
+ Il doit apprendre comment dessiner son sprite ou st ame
. . R . un 4prite 4 partis - s g™
apporter des modification sur les sprites de son projet; R == tav e
+ I1 doit savoir importer un sprite a partir d’un fichier. [ —
- L]
r . L
Prérequis : rmiimmgn | BB >
¢ L’¢leve doit savoir auparavant comment créer un =
nouveau projet scratch, comment ouvrir un projet déja ———
existant et comment sauvegarder un projet sur son | . T = N
. 'un dowsst 36 e codimatow  —P* = =
ordinateur; .

+ L’¢leve doit savoir auparavant les différents panneaux e o

. . . N Pour Imparter un bliathéque de serateh, ju cliges commsands Choisir um
formant I’interface de scratch, en particulier 1a SCENE de - pow e s s o e s commte peinier -

* Pour Impartes un sprite & partir 4'um Sickssr. jo cliqua sur la commeands Importer us sprite
scratch.

Figure 1 : Page de la lecon 1 “le personnage

Matériels didactiques de scratch”
1. Un ordinateur et un datashow pour le professeur;
2. Des ordinateurs pour les éléves;

3. Le logiciel scratch.
Gestion

J’observe et je m’interroge

Le professeur doit commencer par un rappel bref sur le logiciel scratch abordé dans le programme de la
cinqui¢éme année primaire. En particulier, les différents panneaux composant I’interface de scratch, les icones
présentées sur I’interface et leurs fonctionnalités. Ainsi que les commandes du menu Fichier



11 semaine

Les blocs d’instruction-1

o L’¢éléve doit découvrir la palette des catégories des blocs d’instruction

o Il doit explorer les blocs d’instruction des catégories Mouvement,
Apparence, Son, Evénements et identifier leurs principales
fonctionnalités.

16°™ semaine

Les blocs d’instruction-2

o L’¢leve doit explorer les catégories de blocs d’instruction Controle,
Capteur, Opérateurs et identifier leurs principales fonctionnalités.

o I doit apprendre a ajouter d’autres catégories de blocs d’instruction
d’extension telle que la catégorie Stylo

o L’¢léve doit explorer la catégorie de blocs d’instruction Stylo et
identifier ses principales fonctionnalités.

22¢me semaine

Controler
les personnages-1

o L’¢leve doit apprendre a construire un script et I’exécuter
o L’¢léve doit apprendre a faire parler le personnage (sprite)
» L’éleve doit apprendre a résonner, créer et évaluer ses réalisations.

27 semaine

Controler
les personnages-2

o L’¢leve doit apprendre a faire bouger le personnage (sprite) a droite
o L’¢leve doit apprendre a faire bouger le personnage (sprite) en haut.

32¢me semaine

Personnaliser
le décor

o L’¢leve doit apprendre a personnaliser le décor
o L’¢éleve doit apprendre a modifier le décor selon I’action du personnage.




Gestion des séances

Informatique

Les lecons sont réalisées a travers quatre phases, a savoir :
+ J’observe et je m’interroge
+ Pour commencer
+ Je manipule un peu
+ Je retiens

Au cours de ces phases, le professeur part des représentations de ses ¢éleves pour d’une part les diagnostiquer
et les rectifier et d’autres part motiver ses éléves a s’impliquer dans les activités de la legon. En sus, il opte pour
des stratégies d’enseignement actives telles que 1I’apprentissage collaboratif, interactif et la pédagogie par 1’action
(learning by doing) afin de faire participer les éleves a construire leurs acquis.

J’observe et je m’interroge

Cette phase, vise a attirer I’attention des éleves sur les questions qu’ils doivent se poser pour atteindre les
objectifs de la séance. Elle vise aussi a leur permettre de s’exprimer pour aider le professeur a diagnostiquer
leurs représentations vis a vis le sujet abordé dans le cadre de la séance, pour lui faciliter de les rectifier et les
compléter. Le professeur donne aux éléves du temps pour réfléchir en opérant sur leurs ordinateurs en bindmes
ou en groupes, puis il discute avec eux leurs réponses en pléniére. Au cours de cette phase, le professeur doit
encadrer ses €léves avec des micro-questions pour les aider a aboutir aux bonnes réponses tout en optant pour la
reformulation des questions (questions miroir, questions relais, questions écho, ...)

Pour commencer

Dans cette phase, le professeur synthétise les réponses fournies par les ¢éléves et donne une introduction au
cours, dans laquelle, il répond théoriquement sur les questions posées dans la partie j’observe et je m’interroge.

Je manipule un peu

Dans cette phase, le professeur propose a ses éléves un atelier pour appliquer sur ordinateur les manipulations
et commandes qui font objet de la lecon.

Je retiens

Dans cette phase, le professeur résume les notions importantes abordées dans le cours.

Répartition annuelle

Semaine Lecon Objectifs
6™ semaine Les personnages » L’éleve doit apprendre que le personnage de scratch s’appelle sprite
de scratch o Il doit apprendre que le sprite est I’objet qui exécute le programme

construit avec scratch
o I doit savoir importer un sprite a partir de la bibliothéque de scratch,
o Il doit apprendre comment dessiner son sprite ou apporter des
modifications sur les sprites de son projet
o Il doit savoir importer un sprite a partir d’un fichier




Informatique
Programmer avec Scratch
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